

Секция «Мировая политика»

Дунайская стратегия как один из главных итогов председательства

Венгрии в Совете ЕС

Залевина Анна Руслановна

Студент

Тюменский государственный университет, Институт гуманитарных наук,

Тюмень, Россия

E-mail: zalevina.apna@gmail.com

24 июня 2011 года с закрытием сессии Европейского Совета подошел к концу срок председательства Венгрии в Совете ЕС. Венгрия стала первой страной ЦВЕ, занявшей этот руководящий пост после принятия в 2009 году Лиссабонского договора. Таким образом, Венгрия является в какой-то степени первопроходцем, и период ее председательства стал особым в истории ЕС.

Накануне вступления в должность председателя, Венгрия поставила перед собой ряд задач, успешность выполнения одной из которых предстоит оценить. Венгерскую программу условно можно разделить на четыре части. Так, в первую очередь, Венгрия стремилась к экономическим преобразованиям, сосредоточив свое внимание на принятии шести законопроектов по экономическому управлению. Вторая группа целей направлена на достижение баланса традиционной политики ЕС и новых вызовов. Кроме этого, Венгрия имела перед собой задачи, непосредственно обращенные к проблемам граждан. И, наконец, последняя, но не по важности, часть программы председательства Венгрии направлена на углубление интеграции в ЕС и модернизацию отношений с восточными соседями.[3] Именно в рамках данной программной части Венгрия намеревалась решить проблемы Дунайского макрорегиона, приняв стратегию его развития (Danube Region Strategy).

Говоря о рамках данного региона, следует отметить, что ЕС в своем подходе опирался на чисто географические факторы. Так, границы Дунайского макрорегиона были очерчены Еврокомиссией в 2009 году. Она пригласила к сотрудничеству восемь государств-членов ЕС (Германия, Австрия; Словакия; Венгрия; Румыния; Болгария; Чехия и Словения) и шесть государств с побережьем Дуная, не входящих в ЕС (Сербия, Хорватия, Украина, Молдавия, Босния и Герцеговина, Черногория). [2] Дунайская стратегия охватывает ряд важнейших для региона вопросов, таких как улучшение коммуникационной структуры бассейна Дуная, рост экономики и повышение ее конкурентоспособности, снижение различий в уровнях благосостояния государств. Исключительно Венгерской заслугой стала постановка проблемы воды. Сюда относятся три важные для всего региона проблемы: преодоление экстремальных ситуаций (наводнения, неравномерное распределение осадков), сохранение чистоты воды, международное сотрудничество по вопросу водных ресурсов. Безусловно, приоритетным направлением стратегии является область энергетики и транспорта, развитие дорог, улучшение энергетической безопасности.[5] Кроме того, важным является усиление безопасности в Дунайском макрорегионе. Он очень разнороден по своему составу, что усложняет согласование действий правоохранительных органов. Дунайская стратегия позволяет им и другим заинтересованным организациям проводить оперативное сотрудничество на всем протяжении Дуная. Стратегия также опирается на разнообразие существующего

здесь культурного наследия и нацелена на его сохранение. Планируется использование Дуная с целью туризма, развития водных видов спорта на протяжении реки. Итого в стратегии выделено одиннадцать приоритетных областей, в которых проекты объединяются общим целевым планом, состоящим из 200 масштабных программ действий и программа из четырех уже перечисленных [1] Дунайская стратегия дает возможность государствам дать скоординированный ответ вызовам современности. С другой стороны, осуществление программы усложняется большим количеством участников. В ее разработке и реализации принимают участие муниципальные и региональные органы, органы местного самоуправления, университеты, гражданские, профессиональные, религиозные организации. Они могут вносить вклад в финансирование программы, но основную нагрузку несут Европейский фонд регионального развития, Фонд сплочения и Европейский социальный фонд. Сумма, выделенная на реализацию Дунайской стратегии за период 2007-2013 гг. составляет порядка ста миллиардов евро, что говорит о значимости данного проекта для Европейского Союза в целом. [6]

За полгода председательства в Совете ЕС Венгрия попыталась осуществить все свои планы, несмотря на непростые обстоятельства, сопутствовавшие ее деятельности. Экономический кризис, и, как следствие, необходимость экономической помощи Греции, Ирландии, Португалии, неожиданные события в Северной Африке и на Ближнем Востоке и вызванный ими приток мигрантов в Европу - период председательства Венгрии был отнюдь не простым. Однако Венгрия сумела решить некоторые из поставленных ранее задач, в том числе добилась определенного успеха в реализации Дунайской стратегии. 13 апреля 2011 года Совет по общим вопросам одобрил стратегию, а в мае Венгрия организовала встречу координаторов программы, ранее назначенных Европейским комиссаром по региональной политике Йоханнесом Ханом и главой венгерского МИДа Яношем Мартоньи. Совет ЕС окончательно поддержал Дунайскую стратегию 24 июня, с окончанием венгерского председательства. В качестве примера конкретных шагов ЕС на пути реализации данного проекта можно привести операцию «Чистые реки», проводимую в районе венгерско-румынской границы.[4] Однако это лишь небольшая часть работы ЕС в данном направлении, показательный пример. В целом принятие Дунайской стратегии состоялось лишь благодаря Венгрии, выдвинувшей ее в ряд своих главных приоритетов. Сама стратегия может ассоциироваться только с венгерским председательством, и наоборот. Она, образно говоря, служит памятником председательству Венгрии и ее главным детищем в Евросоюзе.

Литература

1. 1. Гордош А. Макрорегион Дуная на карте Европейского Союза // Современная Европа. 2011. 2.
2. 2. Шишелина Л.Н. Венгрия: смена власти в ЕС и в Будапеште // Современная Европа. 2011. 2.
3. 3. Kaczyński P.M. Preview of the Hungarian Presidency of the Council of the European Union. URL: http://www.boell.eu/downloads/Kaczynski_en.pdf (дата обращения: 25. 02. 2012).

Конференция «Ломоносов 2012»

4. 4. Danube Regional Strategy // Territorial cooperation. URL: <http://files.groupspaces.com.s3.amazonaws.com/1317272234/Danube%20Regional%20Strategy%20-%20Territorial%20cooperation.pdf?AWSAccessKeyId=0A8Z1WYDADBF2DZEBCG2&Expires=1317272234&Signature=FuJLcPQHgkXyfzqjwvOOGCmIw%3D>
5. 5. European Union Strategy for Danube Region URL: http://www.danubecommission.org/uploads/strategy_en.pdf (дата обращения: 25.02.2012).
6. 6. EU Strategy for the Danube Region [Официальный сайт Европейской Комиссии] URL: http://ec.europa.eu/regional_policy/cooperate/danube/funding_en.cfm (дата обращения: 28.02.2012).